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Ча сам су хія дак лад ныя за піс кі, якія 

піль на за хоў ва юц ца ў На цы я наль ным 

ар хі ве Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

па да юц ца да во лі кра са моў ны мі 

спра ва зда ча мі пра шы ро кую, 

неаб сяж ную су поль ную пра цу 

і твор чай гра мад скас ці, і ор га наў 

дзяр жаў на га, на той час, 

час даў но мі ну лых дзе ся ці год дзяў, 

рэс пуб лі кан ска га кі ра ван ня...

У лю тым 1968 го да сак ра та ры ят Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі звяр нуў ся да Пер ша-

га сак ра та ра Цэнт раль на га ка мі тэ та Ка му-

ніс тыч най пар тыі Бе ла ру сі Пят ра Мі ро на ві-

ча Ма шэ ра ва і стар шы ні Са ве та Мі ніст раў 

БССР Ці ха на Якаў ле ві ча Кі ся лё ва з да во лі 

прэ тэн зій най і ра зам з тым, ві да воч на, шмат 

у чым аб грун та ва най за піс кай. Пра гра дус 

на пруж ван ня тэ мы свед чаць на ступ ныя сло-

вы (пад імі пад пі са лі ся Мак сім Танк, Ян ка 

Брыль, Іван Ме леж, Пі мен Пан чан ка, Мі ко ла 

Тка чоў, Іван Ша мя кін, Аляк сей Ку ла коў скі): 

«За апош нія дзе сяць га доў у ад но сі нах вы-

да вец тва з пісь мен ні ка мі ад бы лі ся зме ны, 

якія па ру шы лі ра ней шыя, нар маль ныя ўза е-

ма да чы нен ні па між пісь мен ні ка мі і вы да вец-

тва мі. Зме ны гэ тыя ад бы лі ся пад на ціс кам 

фі нан са вых ор га наў рэс пуб лі кі і з'яў ля юц-

ца ад на ба ко вы мі, вы гад ны мі толь кі ад ной 

ста ра не — вы да вец тву, не спра вяд лі вы мі ў 

ад но сі нах да пісь мен ні каў.

Гэ тыя пы тан ні не ад ной чы ўзды ма лі ся 

пісь мен ні ка мі на роз ных схо дах, і мы лі-

чым сва ім аба вяз кам па ста віць іх пе рад 

ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі і Са ве там Мі ніст-

раў БССР...»

Што ж бы ло на са май спра ве?.. Якой бы-

ла кніж ная, кні га вы да вец кая рэ ча іс насць на 

са май спра ве?.. Звер нем ся да ад ной па зі-

цыі, бо за ёю — ліч бы і фак ты. Па пры чы не 

зва ро ту лі та ра та раў у ЦК і ва ўрад стар шы-

ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та Са ве та Мі ніст раў 

БССР па дру ку Ры гор Ка на ва лаў са сва і мі 

пад на ча ле ны мі пад рых та ваў да во лі пад ра-

бяз ную да вед ку... Звер нем ся да яе, каб па-

спра ба ваць пра свят ліць пы тан не, агу ча нае 

аў та ры тэт ны мі пісь мен ні ка мі, кі раў ніц твам 

Са ю за пісь мен ні каў (ся род аў та раў зва ро-

ту — шэсць прад стаў ні коў сак ра та ры я та 

Са ю за і сак ра тар пар тый най ар га ні за цыі 

гра мад ска га твор ча га аб' яд нан ня).

«Тво ры бе ла рус кіх пісь мен ні каў у сён-

няш ні час вы пус ка юц ца ў асноў ным вы да-

вец тва мі «Бе ла русь» і «На род ная асве та» 

(на га да ем, што не бы ло яшчэ та ды ні «Мас-

тац кай лі та ра ту ры», ні «Юнац тва», ні «По-

лы мя». — К. Л., В. С.). Што год у ся рэд нім 

вы да ец ца 135 на зваў кніг на род най мо ве. 

Вы дан не кніг рас це па коль кас ці на зваў, аб' ё-

му і ты ра жах. Ка лі ў 1947 го дзе бы ло вы-

да дзе на 46 на зваў кніг агуль ным аб' ёмам 

379 дру ка ва ных ар ку шаў, ты ра жом 560 ты-

сяч эк зэмп ля раў, то ў 1957 го дзе — 89 на-

зваў кніг агуль ным аб' ёмам 829 дру ка ва ных 

ар ку шаў, ты ра жом 1226 ты сяч эк зэмп ля раў. 

У 1966 го дзе вы да дзе на 136 на зваў бе ла-

рус кай мас тац кай лі та ра ту ры на бе ла рус кай 

мо ве агуль ным аб' ёмам 1198 дру ка ва ных 

ар ку шаў, ты ра жом 3802 ты ся чы эк зэмп ля-

раў, у 1967 го дзе — 135 на зваў агуль ным 

аб' ёмам 1173 дру ка ва ныя ар ку шы, ты ра жом 

3735 ты сяч эк зэмп ля раў. На 1968 год за пла-

на ва на вы даць (да вед ка бы ла да та ва на са-

ка ві ком 1968 го да. — К. Л. , В. С.) 181 кні гу 

агуль ным аб' ёмам 1672 дру ка ва ных ліс тоў, 

ты ра жом 5649 ты сяч эк зэмп ля раў...»

Мі ністр на гад вае, што яшчэ да V з'ез да 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі Дзярж ка мі тэ там 

па дру ку су мес на з вы да вец тва мі быў 

рас пра ца ва ны звод ны план пе ра вы дан ня 

найлеп шых тво раў бе ла рус кай лі та ра ту ры 

на 1966—1970 га доў. Што ж бы ло вы зна ча-

на ў пры яры тэ тах? Збо ры тво раў вя до мых 

лі та ра та раў — Пет ру ся Броў кі ў ча ты рох 

та мах, Іва на Ша мя кі на ў пя ці та мах, Ар ка дзя 

Ку ля шо ва ў ча ты рох та мах, Мак сі ма Тан ка 

ў ча тыр ох та мах, Мі ха ся Лынь ко ва ў ча ты-

рох та мах, Пят ра Глеб кі ў трох та мах, Ян кі 

Бры ля ў ча ты рох та мах, Пімі на Пан чан кі ў 

трох та мах, Мак сі ма Лу жа ні на ў трох та мах, 

Пі лі па Пест ра ка ў пя ці та мах, Іва на Ме ле жа 

ў пя ці та мах. План вы дан ня, пад крэс лі вае 

Ры гор Ка на ва лаў, быў раз гле джа ны ў Са-

ю зе пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Па пра па но ве 

праў лен ня Са ю за пісь мен ні каў у план да дат-

ко ва бы ло ўклю ча на вы дан не Збо ру тво раў 

Аляк сея Ку ла коў ска га ў ча ты рох та мах (яно 

і зра зу ме ла: «за бы лі ся» ж на сак ра та ра пар-

тый най ар га ні за цыі).

З да вед кі стар шы ні Дзярж кам дру ку: «...

Кож ны з вы да дзе ных Збо раў тво раў вы пу-

шча ны ў свет ты ра жом ад 5,5 да 10 ты сяч 

эк зэмп ля раў.

У Дзяр жаў ным ка мі тэ це Са ве та Мі ніст-

раў БССР па дру ку раз гле джа на пы тан не 

аб вы дан ні но вых Збо раў тво раў Я. Ку па-

лы, Я. Ко ла са і К. Чор на га. Да пра цы над 

вы пус кам тво раў гэ тых пісь мен ні каў вы да-

вец твы па він ны па дый сці ў 1971 го дзе. Ужо 

за раз вя дзец ца пад рых тоў ка і рэ да га ван не 

тэкс таў.

Вый шлі ў свет пер шыя два та мы «Гіс то-

рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры», пад рых та ва-

ныя Ін сты ту там лі та ра ту ры імя Я. Ку па лы 

Ака дэ міі на вук БССР. У гэ тых та мах асвят-

ля ец ца са вец кі пе ры яд гіс то рыі бе ла рус кай 

лі та ра ту ры. Пад рых та ва ны і зна хо дзяц ца ў 

вы твор час ці два чар го вых та мы «Гіс то рыі 

бе ла рус кай лі та ра ту ры», пры све ча ныя яе 

да каст рыч ніц ка му пе ры я ду. Пас ля аб мер-

ка ван ня і да пра цоў кі «Гіс то рыі бе ла рус кай 

лі та ра ту ры» пра па ноў ва ец ца вы пус ціць яе 

ў ча ты рох та мах у па леп ша ным афарм лен ні 

ў якас ці пад піс но га вы дан ня...»

Кі раў нік «кніж на га» мі ніс тэр ства звяр тае 

ўва гу, што ўжо вы пу шча ны юбі лей ныя вы-

дан ні вы бра ных тво раў Ра ма на Са ба лен кі 

(у двух та мах), Аляк сея Які мо ві ча (у двух 

та мах), Але ся Зво на ка і ін шых пісь мен ні каў. 

У 1968 го дзе па він ны вый сці кні гі вы бра ных 

тво раў К. Буй ло, Э. Ва ла се ві ча, А. Ба чы лы, 

А. Баж ко, Н. Гі ле ві ча, П. Пра ну зы, А. Пы-

сі на. Вы да вец твам «Бе ла русь» су мес на з 

Прэ зі ды у мам праў лен ня Са ю за пісь мен ні каў 

БССР рас пра ца ва ны, а Дзярж ка мі тэ там па 

дру ку быў ухва ле ны план вы пус ку се рыі 

«Біб лі я тэ ка бе ла рус кай про зы». У гэ ты план 

па пра па но ве Са ю за пісь мен ні каў БССР 

уклю ча ны 24 кні гі аб' ёмам па 20—30 ар ку-

шаў кож ная. Мер ка ва ла ся, што ўсе гэ тыя кні-

гі бу дуць пе ра вы дан нем най леп шых тво раў 

пісь мен ні каў на бе ла рус кай мо ве. За зір ні це 

сёння ў бу кі ніс тыч ныя ад дзе лы су час ных 

кні гар няў ці ў ін тэр нэт-кра мы па про да жы 

ста рых кніг, і вы зной дзе це ня ма ла на зваў 

кніг гэ тай аў та ры тэт най се рыі. Ві да воч на, 

што і цяпер да збор ні каў, вы да дзе ных пад 

«брэн дам» «Біб лі я тэ ка бе ла рус кай про зы», 

звяр та юц ца і чы та чы но вых па ка лен няў, і 

да след чы кі бе ла рус кай лі та ра ту ры.

Сён ня ідзе шмат спрэ чак на тэ му ўва гі да 

паэ зіі. Ты ра жы вер ша ва ных збор ні каў у боль-

шас ці сва ёй «да сяг ну лі» кры тыч най мя жы ў 

200—300 эк зэмп ля раў і вы да юц ца боль шай 

част кай у пры ват ных вы да вец твах за кошт 

са міх аў та раў. Хі ба што мож на па дзя ка ваць 

вы да вец тву «Мас тац кая лі та ра ту ра» за ства-

рэн не но ва га «паэ тыч на га» пра ек та — «Но-

вая біб лі я тэ ка бе ла рус кай паэ зіі». І вы бар 

аў та раў да во лі шы ро кі і год ны, і ты ра жы з 

раз лі кам, што кні га мо жа па тра піць у са мыя 

роз ныя біб лі я тэ кі кра і ны, а так са ма знай сці 

свай го чы та ча праз кні гар ні ААТ «Бел кні га» 

ці ста ліч ную «Ака дэмк ні гу».

Але ж вер нем ся ў 1960-я... З да вед кі 

Р. Ка на ва ла ва: «...Су мес на з Са юзам пісь-

мен ні каў Дзярж ка мі тэт па дру ку рас пра-

ца ваў план вы пус ку се рыі «Біб лі я тэ ка бе-

ла рус кай паэ зіі». У гэ тую се рыю ўвой дзе 

60—70 кніг, якія ўклю ча юць най леп шыя тво-

ры кла сі каў бе ла рус кай лі та ра ту ры і су час-

ных паэ таў. У Ка мі тэ це бы ло раз гле джа на 

афарм лен не се рыі. Дзярж ка мі тэт па дру ку 

і сак ра та ры ят праў лен ня Са ю за пісь мен ні-

каў БССР за цвер дзіў рэ дак цый ную ка ле-

гію «Біб лі я тэ кі бе ла рус кай паэ зіі» ў скла дзе 

П. Пан чан кі (га лоў ны рэ дак тар), М. Тан ка, 

М. Лу жа ні на, Н. Гі ле ві ча, Р. Ба ра ду лі на.

У 1967 го дзе ў гэ тай се рыі вый шлі кні гі 

М. Ча ро та, П. Тру са, В. Таў лая, Ц. Гарт на га 

і ка лек тыў ны збор нік «Кры вёю сэр ца», у які 

ўвай шлі леп шыя тво ры бе ла рус кіх паэ таў, 

якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай-

ны. У план вы да вец тва «Бе ла русь» на 1968 

год па пра па но ве Са ю за пісь мен ні каў БССР 

уклю ча ны і вый дуць у се рыі «Біб лі я тэ ка бе-

ла рус кай паэ зіі» кні гі вы бра ных вер шаў 

З. Аста пен кі, У. Ха ды кі, Я. Пу шчы, В. Віт кі, 

П. Ма ка ля. У 1969 го дзе ў гэ тай се рыі мяр-

ку ец ца вы пус ціць кні гі вер шаў Ю. Таў бі на, 

А. Ру сец ка га, М. Ва сіль ка, Г. Бу раў кі на.

Дзяр жаў ны ка мі тэт Са ве та Мі ніст раў 

БССР па дру ку пры няў ра шэн не пра што-

га до вае вы дан не збор ні ка «Дзень паэ зіі». 

Ужо вы да дзе ны тры збор ні кі «Дня паэ зіі» 

(1965, 1966, 1967 га ды). Па ві не праў лен ня 

Са ю за пісь мен ні каў БССР збор нік «Дзень 

паэ зіі. 1968» да гэ та га ча су не па сту піў у 

вы да вец тва».

І хоць зва рот у ЦК і да ўра да з бо ку пісь-

мен ніц кай ар га ні за цыі на сіў ві да воч на кры-

тыч ны ха рак тар (іна чай бы не звяр та лі ся!), 

са спра ва зда чы Ка на ва ла ва вы ні кае, што 

ро біц ца ўсё ж шмат, і пра грэ сіў ны рух ад 

ад на го дзе ся ці год дзя да дру го га на ві да во ку. 

Ва ўсе ча сы (а сён ня, у XXІ ста год дзі, як ні-

ко лі!) вы клі каў за не па ко е насць стан дра ма-

тур гіі, сі ту а цыя з вы дан ннем п'ес — так са ма. 

Не за бы лі ся ў Дзярж кам дру ку і пра дра ма-

тур гію... «Су мес на з Са юзам пісь мен ні каў і 

Ін сты ту там лі та ра ту ры імя Я. Ку па лы Дзяр-

жаў ны ка мі тэт Са ве та Мі ніст раў БССР па 

дру ку склаў спіс най леп шых п'ес бе ла рус кіх 

пісь мен ні каў, якія ўвой дуць у се рыю «Біб лі я -

тэ ка бе ла рус кай дра ма тур гіі» (вы да ец ца 

за мест ра ней за пла на ва на га трох том ні ка 

«Бе ла рус кая дра ма тур гія»). Гэ ты спіс быў 

уз год не ны з Мі ніс тэр ствам куль ту ры БССР. 

У се рыі «Біб лі я тэ ка бе ла рус кай дра ма тур гіі» 

па він на вый сці ка ля 30 кніг. Ужо вы да дзе ны 

п'е сы У. Га луб ка («Суд», «Пі са ра вы імя ні-

ны», «Ган ка»), В. Ду ні на-Мар цін ке ві ча («Пін-

ская шлях та»), А. Ма ка ён ка («Вы ба чай це, 

ка лі лас ка»). Вы дан не се рыі кніг «Біб лі я тэ ка 

бе ла рус кай дра ма тур гіі» бу дзе пра доў жа на 

на пра ця гу не каль кіх га доў...» Маг чы ма, 

зва жа ю чы, без умоў на, на ад мет нас ці сён-

няш ня га ча су, во пыт паў ве ка вой даў нас ці 

вар та бы ло б да во лі піль на раз гле дзець і, 

маг чы ма, не ка то рыя твор чыя вы да вец кія 

пра ек ты ўзяць на ўзбра ен не. Тым больш 

што па ста ноў ка п'ес ай чын ных аў та раў — не 

та кая час тая з'я ва ў су час ным тэ ат ры.

З да вед кі Дзярж кам дру ку: «...Пры ня та 

пра па но ва Са ю за пісь мен ні каў БССР пра 

се рый нае вы дан не пер шых кніг ма ла дых 

бе ла рус кіх паэ таў. Вы пуск гэ тай се рыі пач-

нец ца ў бя гу чым го дзе і бу дзе рэ гу ляр на 

пра даў жац ца ў на ступ ныя га ды.

Вы да вец тва пры мае ме ры да па ве лі чэн-

ня вы пус ка пер шых кніг ма ла дых бе ла рус кіх 

аў та раў, па ляп шае іх афарм лен не. У 1965 

го дзе бы ло вы да дзе на 13 пер шых кніг ма-

ла дых пісь мен ні каў, у 1967 — 16, на 1968 

за пла на ва на — 16, на 1969 — 19. Дзяр жаў-

ны ка мі тэт Са ве та Мі ніст раў БССР па дру ку, 

Упраў лен не кніж на га ганд лю і Бел ка ап са юз 

(так, у Бел ка ап са ю зе ак тыў на ганд ля ва лі 

кні гай у са мых да лё кіх рэ гі ё нах рэс пуб лі-

кі! — К. Л., В. С.) пры ма юць ме ры, скі ра ва-

ныя на па ляп шэн не пра па ган ды кніг ма ла-

дых аў та раў, па ве лі чэн не іх ты ра жоў».

Дзя ку ю чы та кім ра шэн ням, раз віц цю ўва-

гі да вы дан ня кніг ма ла дых пісь мен ні каў у 

се рыі «Пер шая кні га паэ та» ў 1965—1969 

га дах па ба чы лі свет вер ша ва ныя збор ні кі 

Мі ко лы Фе дзю ко ві ча — «Зям ля-маг ніт», Сы-

мо на Бла ту на — «Раў на ва га», Яў ге на Кру-

пень кі — «Са лаўі», Яў ге на Ша ба на — «На-

ра чан ка», Яў ге на Ве раб'я — «Све жасць», 

Ка зі мі ра Ка мей шы — «Во сень скія поз вы», 

Ула дзі мі ра Ска рын кі на — «Бус лы над аэ-

ра дро мам», Ры го ра Се маш ке ві ча — «Лес-

ні чоў ка», Юр кі Го лу ба — «Гром на зя лё нае 

гол ле», Ле а ні да Дай не кі — «Га ла сы», Мі-

ха ся Ка за ко ва — «Млеч ны шлях» ... Гэ тых 

аў та раў і мно гіх іх ра вес ні каў ім ёны і тво ры 

і сён ня — у по лі зро ку, пад пры цэ лам чы тац-

кай ува гі са праўд ных ама та раў паэ тыч на га 

сло ва. Хоць вер шы не ка то рых з та га час най 

ка гор ты ма ла дых паэ таў і не пе ра вы да юц-

ца цяпер... Зна чыць ідзе по шук тых даў ніх і 

шмат для ка го не за бы тых кніг.

Ме на ві та да дру гой па ло вы 1960-х га доў 

ад но сіц ца і на ра джэн не доб ра вя до май і сён-

няш нім біб лі я тэ ка рам, на стаў ні кам род най 

лі та ра ту ры, ды і рус кай лі та ра ту ры так са-

ма, яшчэ ад ной се рыі... З да вед кі стар шы ні 

Дзярж кам дру ку: «...Дзяр жаў ным ка мі тэ там 

Са ве та Мі ніст раў БССР па дру ку су мес на з 

Мі ніс тэр ствам асве ты БССР рас пра ца ва ны 

перс пек тыў ны план вы пус ку «Школь най біб-

лі я тэ кі», ку ды ўвай шлі тво ры бе ла рус кіх пісь-

мен ні каў, якія вы ву ча юц ца ў шко ле, а так са-

ма кніг для па за клас на га чы тан ня. У план 

на 1966—1970 га ды ўклю ча на ка ля 50 кніг. 

З ця гам ча су «Школь ная біб лі я тэ ка» бу дзе 

па паў няц ца но вы мі тво ра мі. Што год у гэ тай 

біб лі я тэ цы вы хо дзіць у ся рэд нім 8—10 кніг. 

У вы ні ку ра бо ты, пра ве дзе най Мі ніс тэр ствам 

асве ты БССР, Упраў лен нем кніж на га ганд лю 

па дру ку Дзярж ка мі тэ та па дру ку і Бел ка-

ап са ю зам, ты ра жы кніг, якія ўва хо дзяць у 

«Школь ную біб лі я тэ ку», іс тот на вы рас лі.

Уліч ва ю чы за пы ты і па жа дан ні на стаў ні каў 

і на ву чэн цаў, Дзярж ка мі тэт па дру ку да ру чыў 

вы да вец тву «На род ная асве та» вы пус ціць 

у 1968 го дзе кні гу кры тыч ных ар ты ку лаў, 

пры све ча ных тво рам бе ла рус кай лі та ра ту-

ры, якія вы ву ча юц ца ў ся рэд няй шко ле. Кні га 

гэ та рых ту ец ца да дру ку і ў бя гу чым го дзе 

вый дзе ў свет. Вы дан не па доб ных збор ні каў 

бу дзе прак ты ка вац ца і на да лей...»

І пісь мен ні кам, і ЦК, і ўра ду Дзярж кам-

друк, ві да воч на, не ад ка заў гэ тай да вед-

кай на ўсе пы тан ні. Дак лад ней, рэ ча іс насць 

яшчэ не да цяг ва ла да жа дан няў, па мкнен няў 

твор чай гра мад скас ці ба чыць плён сва ёй 

пра цы бо льш ты раж ным і за па тра ба ва ным. 

Вось толь кі і гэ тыя ста сун кі на гад ва юць, што 

веч най ды ле май у пы тан нях за па тра ба ва-

нас ці з'яў ля юц ца як мі ні мум два су пя рэч-

лі выя су да кра нан ні — мас тац кія вар тас ці 

зроб ле на га і ўзро вень пад рых та ва нас ці, 

ін тэ ле кту аль най за ці каў ле нас ці спа жыў ца, 

ці, ка жу чы больш пра ма, за ці каў ле нас ці па-

тэн цый на га чы та ча...

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА,

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ.

ЗДЗЯЙС НЕН НІ І ПЛА НЫ...
Ай чын нае кні га вы дан не паў ста год дзя таму

Вя до мая ўсім на стаў ні кам і вуч ням 
се рыя «Школь ная біб лі я тэ ка» 

вя дзе свой па ча так 
з 60-х га доў мі ну ла га ста год дзя.

За зір ні це сёння ў бу кі ніс тыч ныя 
ад дзе лы су час ных кні гар няў 
ці ў ін тэр нэт-кра мы па про да жы 
ста рых кніг, і вы зной дзе це ня ма ла 
на зваў кніг гэ тай аў та ры тэт най 
се рыі. Ві да воч на, што і цяпер 
да збор ні каў, вы да дзе ных 
пад «брэн дам» «Біб лі я тэ ка бе ла рус кай 
про зы», звяр та юц ца і чы та чы но вых 
па ка лен няў, і да след чы кі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры.

Сён ня ідзе шмат спрэ чак на тэ му 
ўва гі да паэ зіі. Ты ра жы вер ша ва ных 
збор ні каў у боль шас ці сва ёй 
«да сяг ну лі» кры тыч най мя жы 
ў 200—300 эк зэмп ля раў. І вы да юц ца 
боль шай част кай у пры ват ных 
вы да вец твах за кошт са міх аў та раў. 


